乙未年二月初二 总第10222期 国内统一刊号 CN11-0078 代号 1-97

http://www.stdaily.com

2015年3月21日

我国5G移动卫星通信系统有望两年内应用

飞)"我们正在自主研发面向5G移动互联 验速率等,均为5G的特点。 网的地球同步轨道卫星移动通信系统,去 年已经完成样机研制,预计两年内投入使 通信学术年会上介绍,从全球市场趋势来 用。"南京熊猫汉达科技有限公司高级工程 看,移动数据流量将出现爆炸性增长,预计 师鲍峰 20 日介绍,该系统支持手持终端, 2020年将翻 20 倍,2030年增长 2万倍。我国 业务包括语音、短消息、IP数据、视频图像、 移动数据流量增速将高于全球平均水平,预

速率,5G理论值将达到惊人的每秒10Gb。 倍以上。

科技日报北京3月20日电(记者付毅 同时,低功耗、低延时、低成本、较高实际体

鲍峰在当日在京举行的第十一届卫星 计到2020年增长300倍以上,2030年增长超 据了解,5G指第五代移动通信技术。 过4万倍。国内发达地区增速更快,如上海

"移动通信搭上互联网的快车,互联网 插上移动通信的翅膀,因而移动互联网得以

本届年会由中国通信学会卫星通信委 员会主办。会上,14位专家围绕广播电视直 播卫星农村覆盖、低轨灵巧通信试验卫星技 术发展、激光卫星通信、量子卫星发展动态、 空间太赫兹通信、涡旋电磁波通信等前沿技 术发展动态发表演讲。大会编印的《第十一 在网速方面,相比于4G每秒100Mb的峰值 到2020年将增长600倍,热点区域可达1000 届卫星通信学术年会论文集》共收录67篇

桂林叠彩山景区山石坠落,天灾还是人祸 专家谈如何防控山地景区偶发性地质灾害

雅虎中国研发中心 关闭的消息最早于18 日浮出水面。对此,雅 国此次裁员人数在350 人左右,包括来自海内

资料显示,早在 务,用户的邮件和相关 目前在中国市场几乎已 国内一线城市研发的人 力成本却一直在持续增 长,"此次关闭早就在意

中国并非稀罕事情。" 研究和实践的北京大学 刘卫国博士对科技日报 记者说,"比如2014年, 微软一诺基亚关闭了北 京和东莞的工程,Adobe 关闭中国研发中心,索 尼移动大裁员等多个事 件。这里面有跨国公司 经营原因,也有中国在 逐渐失去生产和研发比 较优势的原因。

刘卫国表示,跨国公 司逐渐将生产线转到"人 力资源成本更低的印尼、 越南、孟加拉等国,研发 中心则转到研发成本更

"跨国公司正在思 考如何在中国继续生 移了很多技术,表面上 济,但实际上,任何资本 都是以逐利为目的的,

其本质是赚取超额利润。跨国公司从事国际技术 转移的目的不外乎延长产品生命周期、利用中国 廉价的生产要素、占领中国市场。一旦条件发生 变化,中国丧失了'比较优势',类似这样的撤离是 发展的必然现象,就像跨国公司当年把技术从别 的国家转移到中国一样。"

"中国要发展,要实现产业升级,成为世界 强国富国,就不能把希望寄托在跨国公司身上, 一定要发展和扶植本国企业。"刘卫国表示,"中 国实现创新驱动的发展过程中,要两条腿走路: 一条腿是自主创新,练内功;另一条腿是国际技

"我们应该主动到国外寻找适合我国的技术, 把这些技术引入到国内,配上所需的生产要素,把 这些技术转化为中国本土企业的技术。这些本土 企业扎根于中国,绝对不会因为风吹草动而大规模 撤离中国。这样才能掌握主动权,不受制于跨国公 司。"刘卫国说。 (科技日报北京3月20日电)

一起山石坠落事件,打破了山水桂林往日的平静。 3月19日9时25分左右,在桂林叠彩山发生山石坠 风貌、气象万千的姿态、水墨画般的美景。然而以石灰 中型。 落,导致游客当场遇难4人,3人送医院全力救治无效遇

20日,广西相关部门公布调查结果:这是一起中型 自然突发性崩塌地质灾害。此次事故属于什么样的地 质灾害事故?应该如何加强地质灾害安全风险较高的

解读:温度的变化可能是本 次灾害产生的最重要原因

山水桂林,洞奇石美。

岩为主的喀斯特地貌,由于特殊的地质演化过程,往往 会更频繁地发生崩塌、滑坡、泥石流等地质灾害,存在 176米,相对地面高差为30米,崩塌岩石体积约60立方

会舆论纷纷。灾害发生后,广西国土部门专家组迅速 赶到现场调查。3月20日,广西相关部门公布调查结

米。崩塌区域为岩溶孤峰平原地貌,山体坡度陡,岩溶 发育,岩体结构破碎,属崩塌地灾易发区。此次崩塌的

独特的喀斯特地貌,造就了桂林山水奇丽俊秀的 果:这是一起自然突发性崩塌地质灾害,灾情级别为 教学与研究的专家表示,在桂林岩溶地区,危岩崩塌是 主要地质灾害之一。位于陡峻或极陡斜坡上的某些大 块或巨块岩石经过长期风化,在重力的作用下,很容易

岩体位于陡壁上,受构造、风化影响与母岩分离,在降 于此次事故的原因,现场救援人员认为,落石是自然滑

键技术研究的中科院成都山地灾害与环境研究所研究

科技日报三亚3月20日电(记者陈 瑜)今年8月至9月,"蛟龙"号将重返马 伐,这也是我国全海深科研、探测及相应 工程技术能力建设的第一步。"中科院三 亚深海科学与工程研究所(筹)首席科学 家彭晓彤研究员在接受科技日报记者专

渊前沿科技问题研究与攻关"先导专项 的重要组成部分。为此,本月19日至20 日,专项有关人员在三亚召开了2015年 度学术交流会。目前我国大多海洋科研 项目都局限在五千米以内的水域,该专 项是国内第一个以探索深渊科技前沿 突破深渊探测装备技术瓶颈、跨学科路

按照计划,今年专项将在中国大洋 协会和国家深海基地管理中心的支持 下,开展基于"蛟龙"号的马里亚纳海沟 设备的海底布放,实现对深渊生物影像 ,认识马里亚纳海沟深渊区基本生物 器总体设计。全海深潜水器关键技术 的突破,将为我国自主研制全海深载人及自主潜水 器奠定重要基础。

海斗深渊,简称深渊,专指海洋中深度大于6000米 的海沟区域。全球共有37条深海沟,其中9条最深的 海沟如马里亚纳海沟分布在西太平洋。



菁蓉汇:"1+3"造势"蓉漂"创业潮

人士,走进高校、区(市)县面向青年大学生,进行创业主 流国际创新创业环境,分享精英创业经验。

科技日报讯 (记者盛利)《成都"创业天府·菁蓉 题分享;邀请成都市相关部门管理人员,面向高校院所、 汇"活动策划方案》目前出台,成都将连续推出创业主 孵化载体的创业者、创业团队、科技企业进行创新创业政 体活动及菁蓉训练营、菁蓉创享会、菁蓉杯海外华人创 策宣讲答疑。此外,一年一届的菁蓉杯海外华人创业大 业大赛等"1+3"系列活动,通过线上线下整体互动、资 赛,将在全球范围内征集战略性新兴产业前瞻性、创新性 深创业导师辅导等, 搭建大学生、小微企业等创业主体 科研成果或项目, 为有意在成都创业的海外华人及团队 和企业家、投资人、创业导师、大学校长、政府管理者的 打造优质资源对接平台,参加决赛企业落户成都后,均可

成都市科技局创新创业服务处处长丁琴表示,"创 次,通过项目路演秀,创业TED说、创业展示等环节搭建 业天府·菁蓉汇"系列活动,均紧密结合成都创业特点, 交流平台,成都市各区(市)县、在蓉高校院所、政府部门、 贴近成都创业环境,旨在为有意愿、有能力的创业者营 创新创业载体都可参与承办。每月不定期举办的菁蓉训 造"如鱼得水"的创业氛围,以大众创业、万众创新的潮 练营,则将邀请专业导师、培训机构对线上和线下公开的 涌,打造成都经济发展的强大动力引擎。即将于3月23 征集创业项目"特训",以创业公开赛、微路演等形式现场 日、24日举办的菁蓉创享汇活动,将首批邀请国内知名 对接天使投资,提高创业效率。每月举办2至4次的菁蓉 移动互联网微营销专家、微播易创始人徐扬,分享创业 创享汇,则通过邀请知名投资人、企业家、青年创业成功 历程;多名罗德奖学金获得者,将与成都青年创业者交

显微技术首次揭示蛋白质何时何地制造

CFP

叶史瓦大学阿尔伯特·爱因斯坦医学院与国际合作 黄色,进入细胞质后,会根据情况改变颜色。 者共同开发出一种新奇的荧光显微技术,第一次显 人员能直接观察到单个的mRNAs。相关论文发表 质;同时,未转译的是黄色。 在3月20日的《科学》杂志上。

3月20日,经现场调查,广西相关部门认为,

图为桂林市叠彩山景区坠石事故现场(3月19

19日发生的桂林叠彩山景区坠石事件属自然突发

性崩塌地灾,灾情级别为中型。

RNA成像)。经过在活的人体细胞和果蝇中进行实 白,然后插入果蝇的卵母细胞核中。 验,研究人员认为,该技术有助于揭示"违规"的蛋白

转译成蛋白质。该研究共同负责人、爱因斯坦医学 调控事件。" 院格鲁斯·利帕生物光子学中心副主管罗伯特·辛格 说:"这种能力对研究疾病的分子基础非常关键,比 如在神经退化过程中,脑细胞中的蛋白质合成失调 计和运行的系统知之甚少。在生命形成和发展过 会导致记忆缺失。"

mRNAs从细胞核出来进入细胞质,粘附到一种核糖 进一步深入下去,科学家对因合成瞬间"违规"产生 体结构上,在这里进行第二步——蛋白质合成:以粘 的重大疾病,或 附在核糖体上的mRNAs为模板,构建蛋白质。

为了将转录可视化,辛格和同事利用了第一轮转 是实时干预,或 录过程中的一个关键事件:核糖体要与mRNAs粘在 是后期治疗,就 一起,必须替换mRNAs上的一种RNA结合蛋白。他 更能"取之有 们合成了含有两个荧光蛋白(一红一绿)mRNAs副 道"了。

科技日报北京3月20日电 (记者常丽君)美国 本。在细胞核中,mRNAs有红绿两个蛋白标记显出

在 mRNAs 结合核糖体时,核糖体会取代 示了蛋白质是何时何地制造出来的。当信使RNA mRNAs的绿色荧光蛋白而使其显出红色,所以与核 分子(mRNAs)在活细胞中被转译成蛋白质时,研究 糖体成功结合的mRNAs显红色,并将被转译成蛋白

在实验这一技术时,德国合作人员研究了果蝇 据物理学家组织网3月20日(北京时间)报道,这 卵母细胞中一种叫做 oskar 基因的 mRNAs 的表达。 一技术称为 TRICK(即利用外壳蛋白减少实现转译 他们给 oskar 的 mRNAs 标记了红色和绿色荧光蛋

"利用TRICK技术, oskar的mRNAs在到达卵 质合成在发育异常和人类疾病过程中起了哪些促进 母细胞的后极以后才被转录。"辛格说,"以前我们对 作用,包括与老年痴呆症和与记忆紊乱有关的疾病。 此还有怀疑,现在有了确切的证据。下一步,我们将 以往人们无法确切知道 mRNAs 在何时何地被 利用这一技术来剖析 mRNAs 转录过程中的一连串

生命之所以神秘,是因为人类对这种超精密设 程中,有一个环节叫做"蛋白质合成调控",mRNAs 制造蛋白质的指令在细胞核基因中编码,指令 是调控作用中的关键角色。因此,借助本文介绍的 会带来真实的蛋白质。这包括两个步骤:第一步叫 技术,观察到科学家梦寐以求的蛋白质合成瞬间, 做"转录",由mRNAs"读取"基因DNA,然后这些 成为研究合成"得失成败"以及"前因后果"的前提;

是提前预防,或



贵州:严把科技计划项目申报入口关 对重复申报立项、缺少创新等现象说"不"

■科体改革进行时

正式施行,对申报项目实行查重、查新、查专利。

和业务处室对申报项目进行评审提供参考依据。

报2个或以上项目;同一项目是否同时申报不同的计 国两组织"专利申请。 科技日报讯 (记者刘志强)为避免科技计划项目 划;项目负责人是否已承担2个或以上项目,及是否有 重复立项、指向不明造成资源浪费,贵州省科技厅制定 逾期未按要求结题验收的项目;对新申报项目与已资 类计划项目,需初查是否属于经省级以上科技管理部 的"科技计划项目初查管理规定(试行)"于3月1日起 助项目进行研究内容相似度比较。二是对基础研究类 门或符合条件的专业机构鉴定的科技成果;申报单位 据介绍,针对时有发生的科技计划项目重复申报立 计划农业领域中不涉及农产品加工和农用物资研发的 路布图设计权等知识产权的权利人或实施许可受让 项、缺少创新、游离经济社会发展需求等现象,省科技厅 关键共性技术攻关项目,科技支撑类计划中的社会公 人;是否属于新产品(包括农业领域的新品种)、新技 (省知识产权局)决定对科技计划申报项目进行初查,以 益类创新与示范项目,需进行科技查新。三是对基础 术、新工艺、新材料和新装备等;是否属于其他区域已 提高科技资金使用效率。具体指通过项目库查重、科技 研究类计划项目中的省重大应用基础研究项目,科技 应用而本区域需要引进应用的科技成果;是否属于采 查新、专利检索、市场分析等方式,对科技计划申报项目 支撑类计划中的高新技术领域、社会发展领域关键共 取技术秘密保护且由企业自行开发的科技成果。并 是否存在重复申报和重复研究,是否符合科技创新或科 性技术攻关项目,科技支撑类计划农业领域中涉及农 且,对工业产品类科技成果应用及产业化计划项目进 技成果转化项目相关要求等情况进行初步判断,为专家 产品加工和农用物资研发的关键共性技术攻关项目, 行评审前或评审中,原则上要进行市场分析,对明显没 需进行专利检索。专利检索范围暂定为国家知识产权 有市场的申报项目,不予受理或不予立项。

规定明确:一是确认项目负责人是否当年同时申 局受理并公开的专利申请,条件成熟后逐步扩大到"七

同时,规定还明确对申报科技成果应用及产业化 计划项目中属于省科技基金计划的项目,科技支撑类 是否是专利权、计算机软件权、植物新品种权和集成电

责任编辑 马树怀 左常睿 电话:(010)58884051 传真:(010)58884050 科技日报微博:新浪@科技日报 腾讯@科技日报